

## 出國報告（出國類別：其他—開會）

出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議暨會員大會」及「北美洲臺灣商會聯合總會第 29 屆第 3 次理監事聯席會議」並順訪阿根廷、巴西聖保羅、美國亞特蘭大、波士頓、紐約/紐澤西僑社  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

張文華科長

派赴國家：阿根廷、巴西、美國

報告日期：106 年 7 月 12 日

出國期間：106 年 6 月 8 日至 6 月 20 日

## 摘要

中南美洲臺灣商會聯合總會於 1995 年 8 月 13 日在巴西里約成立，係中南美洲地區最重要之臺商組織，所屬會員包括巴西、哥倫比亞、巴拉圭、哥斯達黎加、貝里斯、瓜地馬拉、墨西哥、玻利維亞、薩爾瓦多、尼加拉瓜、秘魯、宏都拉斯、烏拉圭、智利、多明尼加、阿根廷、巴拿馬、委內瑞拉及厄瓜多爾等計 19 個國家。

「北美洲臺灣商會聯合總會」自 1988 年 7 月創立以來，目前共有 39 個會員商會，已成為西半球強大的跨國性工商組織，其會員更與世界各地臺灣商會皆有密切關係，藉由參與該總會理事會活動，強化我政府與海外臺商互動關係，對於促進臺灣與美、加等國經濟關係亦具有正面意義。

上揭兩總商會皆為世界臺灣商會聯合總會所屬洲際級總會，向來為我政府在海外堅強的後盾，此行出席此兩總會之年會，並順道訪視阿根廷、巴西聖保羅、美國亞特蘭大、波士頓及紐約/紐澤西地區僑界，傾聽僑界建言，傳達政府僑務工作理念，彰顯政府對海外臺商及僑胞之重視，對加強僑界之情誼，及凝聚僑胞對我向心，深具助益。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、 目的 .....	3
貳、 過程 .....	3
參、 心得與建議 .....	12
附錄 照片.....	14

## 壹、 目的

- 一、 藉由出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第22屆第3次理監事聯席會議暨會員大會」及「北美洲臺灣商會聯合總會第29屆第3次理監事聯席會議」表達政府對兩洲際臺商總會之重視。
- 二、 拜會阿根廷、巴西、美國亞特蘭大、波士頓、紐約/紐澤西地區僑界，廣納僑胞建言，爭取渠等向心並傳達新政府僑務政策之理想與目標，以順利推展未來僑務工作。

## 貳、 過程

- 一、 6月8日(星期四)：

上午8時本人偕張科長文華於桃園國際機場搭乘長榮航空BR-30班機起飛，經過國際換日線，於同日11時抵達美國紐約甘迺迪機場，並於同日下午4時10分轉搭阿根廷航空AR1301前往阿根廷。

- 二、 6月9日(星期五)：

(一) 上午4時5分抵達阿根廷布宜諾斯艾利斯國際機場。駐處人員及僑界人士於機場迎接。

(二) 上午8時拜會僑會，出席「阿根廷地區僑務座談會」，計有各僑團(校)負責人、僑務榮譽職人員等約70人出席早餐會，各僑領發言踴躍，暢所欲言，現場熱絡且溫馨。本人致詞時表示，本人表示，新政府自去年520上任以來，一再強調僑務政策不分彼此、不分顏色，呼籲海外僑界一定要團結，支持國家、政府，捍衛臺灣以及所有僑民的權益與福祉，所有支持中華民國、熱愛自由民主臺灣的僑胞，都是本會服務的對象，政府與僑界一體的，希望全球的僑胞都能安居樂業。另總統去年6月以及今年2月二度訪問中南美洲，阿國僑胞都熱心參與，本人代表總統轉達感謝之意。此外，本人也說明本會目前輔導海外臺僑成立「臺灣歸僑協會」，建立聯誼平臺，繼續關心在海外打拼、告老還鄉後的臺灣鄉親，歡迎大家加入。座談會中，各僑團代表也分就僑社經營、僑教發展、二代傳承等提出寶貴建言，本人也逐一、具體詳實回應。

(三)下午2時30分出席青商論壇，本人致詞時特別對於所有青商願意在創業獨立尋求發展的同時，參與以支持臺灣為中心的社團，表達感謝。同時勉勵青

年臺商不論從事何種行業，都要維持熱情與衝勁，要作就作到最好。其次，創造事業之外，還要維持良好人際關係，成為受人尊敬的人，維持自己的原則、立場，找出解決問題的方法，用溝通化解分歧。青年臺商創業過程倘缺乏資金，可以尋求信用保證基金的協助。

(四)下午16時參訪臺商企業，該公司產品在阿根廷投資之市場率甚高，係臺商最大生產事業，目前仍在擴展生產線。此外，該臺商企業平素熱心僑界公益及捐輸，致力推動國民外交不遺餘力，本人對我臺灣僑民在海外打拼具有如此成就，深表嘉許並予以肯定。

(五)晚上8時主持「中南美洲臺灣商會聯合總會第22屆第3次理監事聯席會議暨會員大會」僑務委員會歡迎晚宴，並頒發該屆中南美洲臺灣商會聯合總會高爾夫球聯誼賽參賽獎品。所有與會人員在歡迎晚宴中充分互動交流，增進聯繫情誼。

### 三、 6月10日(星期六)：

(一)上午9時出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第22屆第3次理監事聯席會議暨會員大會開幕式」，與會全體齊唱阿根廷及中華民國國歌，本人致詞時首先表示，中南美洲是我國外交重要的板塊，所有旅居在此的鄉親都是散落各地的珍珠，是中華民國臺灣重要的資產。蔡總統上任後二度訪問中南美洲友邦，看到大家對國家的忠誠與支持，十分感謝。本人也宣布明年將會派遣文化訪問團到中南美洲宣慰僑胞，回臺後將儘速聯繫、規劃。

(二)上午11時訪視中文學校，與僑校代表進行座談茶敘。本人說明僑教的重要性，有助於青年子弟拓展國際視野，也對於僑校面對經費、師資、生源缺乏等困境，仍殫精竭力辦學的成就，高度肯定。政府將會全力支持、配合僑校需求，繼續辦理師資培訓、青年學子返臺觀摩等活動。至於教科書進口一事，也敦促各僑校與阿國政府聯繫，徹底找出制度性的方式來突破。各僑校代表提出包括教科書寄運及在當地印製、師資研習培訓等所面臨的各項問題，本人均詳予回應。座談茶敘後，參訪學校校舍及關心學生上課情形，瞭解僑校運作實際狀況。

(三)下午4時自阿根廷布宜諾斯艾利斯國際機場搭機前往巴西；下午6時30分抵

達巴西聖保羅國際機場，駐處同仁及僑務榮譽職人員共20餘人在機場迎接。

(四) 晚間8時許，駐處王處長邀請辦事處同仁、僑教中心詹主任及中心同仁、巴西臺灣貿易中心顏主任、僑務榮譽職人員及僑團負責人共20餘人與本人座談餐敘。晚上9時40分，前往駐處參觀辦公環境，復於晚上10時10分入住下榻飯店。

#### 四、 6月11日（星期日）：

(一) 上午9時20分，王處長、詹主任陪同拜會聖保羅中華會館。本人致詞時表示，聖保羅中華會館是由臺灣鄉親移民所組成，意義不同，會館設備新穎且布置高雅，係中南美洲中華會館之首，全靠歷屆先賢代代傳承，至為不易。會館長年以來支持駐處、政府，見證國家民主自由的發展，是國家在海外重要的據點。蔡總統上任至今二度出訪中南美洲，對於所有僑胞不分黨派、顏色、彼此，熱烈歡迎，表達肯定。期許聖保羅中華會館發揮僑社龍頭角色，繼續結合所有僑社，堅定支持中華民國。本人也鼓勵大家組團返臺觀光、健康檢查，並加強二、三代的聯繫，永續僑社經營。

(二) 上午10時10分赴巴西臺灣同鄉會拜會，本人致詞時先說明蔡總統的治國理念，就是不分黨派、顏色、彼此，希望大家共同支持中華民國臺灣民主制度及理念的運作。面對目前海內外環境的困境，首要就是讓臺灣內部安定，所以政府要在中華民國憲法下運作，內閣閣員有任用扁政府時期有經驗的官員。政府推動經濟發展、年金改革、司法改革、同性婚姻、不當黨產處理等，也要循序漸進。僑委會的任務就是凝聚僑心，把大家的力量凝聚起來共同支持國家，歡迎鄉親有空組團返臺向蔡總統當面鼓勵，以及旅遊、觀光。

(三) 上午10時45分，本人前往聖保羅華僑文教服務中心視察，感受到中心志工們的熱情歡迎；詹主任簡介中心設施，中心志工代表則導覽解說歷代文物陳列室，令人印象深刻。

(四) 上午11時15分拜會客家崇正總會，本人首先對於客屬崇正會興建客家大樓，將僑教中心及僑團集中在一起，有效吸引大家前來參與僑社活動，表示肯

定。海外客家鄉親具有吃苦耐勞的美德，向心力強，堅定支持政府，海外客屬皆為僑胞，是本會服務對象，本會將加強橫向聯繫客家委員會，整合兩會資源，共同服務海外客家鄉親，同時呼籲爾後各地舉辦活動，應先知會當地駐外館處，不要各自為政，造成資源的浪費。之後，續拜會位於客家大樓的聖保羅佛光緣。

(五) 上午11時50分拜會聖保羅佛光緣。

(六) 中午12時15分，巴西僑社各界於聖保羅僑教中心2樓大禮堂舉辦歡迎餐會，計有僑務榮譽職、各僑團負責人、僑界耆老等100餘人出席。本人致詞時表示，在蔡總統的領導之下，「僑務工作不因政黨輪替而有所改變，對僑胞的服務熱忱、關心僑胞、團結僑胞支持中華民國、支持自由民主臺灣的理念是一致的」，國家需要更加團結，加強內部凝聚力，才能更往前邁進。本人另指出，臺灣缺乏天然資源，但是有優秀傑出的人才；海外僑胞扮演外交尖兵的角色，致力推動國民外交、關心中華民國，「雖然中南美洲離臺灣很遠，但是每位僑胞就像是散落在中南美洲的珍珠，一顆顆都是我們寶貴的資產」。

(七) 下午2時，本人出席於僑教中心3樓展覽廳舉行之「僑務委員會吳委員長與僑商及在巴西投資臺商代表座談會」，與僑商代表、僑務榮譽職、各僑團負責人等70人，共同就海外僑商、經貿投資、企業經營等相關議題交流研討。本人表示，「要結合僑界的力量，才能壯大臺灣的出口」，面對世界經濟的轉型，蔡總統提出「5+2」創新產業政策，僑務委員會與僑界有很好的鏈結，像是世界各地的臺商會與留臺校友會，可提供關於人才與資源的平臺，密切結合臺灣發展的需求。除了歡迎大家回臺灣投資、置產之外，也鼓勵各國僑生在畢業後繼續留在臺灣發展，以紓緩臺灣人才嚴重外流的情形。

(八) 下午3時，本人與巴西臺籍鄉親代表茶敘座談。

(九) 下午3時50分前往臺商企業參觀，瞭解公司營運狀況、並參觀工廠生產線設備。

(十) 晚間6時30分，本人由王處長、詹主任陪同赴巴西聖保羅國際機場，旅巴僑

領代表亦到場歡送，本人順利於晚間9時25分搭乘美國達美航空公司班機轉赴美國亞特蘭大續訪僑社。

五、6月12日（星期一）：

- (一) 本人偕同張科長文華於上午6時抵達亞特蘭大國際機場，駐亞特蘭大辦事處劉處長經巖及僑教中心傅主任瑾玲在美國海關及邊境保護局人員陪同下，前往停機門前接機，僑界代表等亦在機場出境大廳歡迎；本人對於亞城僑領一大早就到機場相迎，表達感謝之意。
- (二) 早上10時至下午1時在劉處長、經濟組戴組長素琳及傅主任陪同下參訪亞特蘭大地區2家經營有成之臺商企業。兩企業均強調生根在地化，並積極融入主流社會，以及參與僑社舉辦臺灣賑災捐款活動；其中一家臺商企業已完成多項提供當地公立學校獎學金、興建公園等回饋社區之公益活動。本人讚許臺商企業在美國多年耕耘，事業有成，並肯定臺商企業對於回饋本地主流社會之用心與付出，期勉秉持一貫之精神永續經營，共同為打響臺灣在亞特蘭大地區的名號努力。
- (三) 下午3時30分，在駐處段副處長台銓及傅主任陪同下訪視臺美學校，本人向與會僑領闡述新政府面對國內各界力促政治改革、不當黨產、年金改革、司法改革、勞工權益應儘速完成，但目前政府最主要的工作還是穩定政局，團結國內，要盡量溝通。目前最重要的還是經濟改革，沒有做好，將造成內部的衝突與混亂。國內經濟停滯，如何再往上衝高，正是蔡總統去年提出「5+2」創新產業的原因，希望臺灣的產業能夠轉型為高資本、高科技、創意的產業，調整經濟體質。隨後在蔣校長陪同下參訪該校，對該校致力推動臺語教學，並教授歌仔戲等傳承臺灣本土文化，予以肯定。
- (四) 下午6時至亞特蘭大僑教中心視察，傅主任介紹中心成立之沿革，並請本會同意儘早請專業電工查看及換天花板等相關經費。本人指示：若涉及中心場地安全，可於明（107）年中心修繕經費優先編列項目。
- (五) 晚上7時，出席亞特蘭大僑界聯合公宴活動，出席人員計有僑務榮譽職人員及亞特蘭大各僑團僑校代表計230人。本人表示，僑務政策是延續性的，不會因為政黨輪替有所改變，只要是支持中華民國、熱愛自由民主臺灣的

海外僑胞，皆是僑委會服務對象，並鼓勵海外僑胞扮演推動國民外交的親善大使，促進臺灣與各國進行踏實外交。

6月13日（星期二）：

- (一) 上午8時，在劉處長與傅主任陪同下，與北卡地區僑領早餐座談，聽取僑領們簡報北卡地區僑情並提出僑務建言。本人說明僑委會政策持續，在有限經費預算下，會請僑教老師善加運用全球華文網、各大學之網路課程等師資培訓資源，以精進教學技能；僑委會與時俱進亦有創新政策，闡釋鼓勵各僑區成立關懷救助協會計畫宗旨、搭僑計畫、僑胞卡等嘉惠僑胞又促進臺灣觀光產業等多項措施，希望僑領多扶植第二代進入僑社服務、並組團參加十月慶典活動，以具體行動支持政府政策。
- (二) 上午10時30分拜會駐亞特蘭大辦事處，劉處長親自簡報喬治亞州、北卡羅萊納州、南卡羅萊納州、阿拉巴馬州、田納西州及肯塔基州僑務概況。本人致詞時，針對巴拿馬無預警終止與中華民國外交關係，以擔任駐菲律賓大使期間，與菲國簽訂12項協議，實質發展台菲外交與經貿關係，勉勵駐外人員要以新思維，以及爭取臺灣最大利益，全方位與駐在國交往。
- (三) 中午12時30分，與亞特蘭大僑領便餐，僑領們聽聞巴拿馬與中華民國斷交事件，義憤填膺草擬聲明，抗議中共打壓我國際空間做法，呼籲海內外同胞不分黨派，團結合作，一致對外。聲明即送請各僑團連署後，刊登各報。
- (四) 下午2時45分至協勝公會亞蘭達分會及洪門致公堂拜訪，僑社人員向本人簡介發展歷史，強調堅定支持中華民國。本人向僑社人員表示，新政府的僑務政策並無傳統僑社、新興僑社之分，亦不分黨派，不分藍綠，只要是支持中華民國、熱愛民主臺灣的僑胞，都是僑委會服務的對象。本人亦關心傳統僑社世代傳承情形，希望鼓勵第二代在為生活打拼之餘，亦多參與僑社活動。
- (五) 3時40分拜訪亞特蘭大世界日報辦公室，並接受採訪，說明上任後，推動僑務政策情形。
- (六) 晚上7時，參加劉處長伉儷邀集之座談餐敘，亞特大僑領代表與會，段副處長、傅主任作陪。餐會中，本人肯定臺美學校長期推廣臺語教學及歌仔

戲文化，特頒發獎狀勉勵。

六、 6月14日（星期三）：

- (一) 上午10時20分，在劉處長、傅主任及國務院禮賓人員Anthony Oatis 、安全人員M. Dikenson陪同下，搭乘11時20分起飛班機前往波士頓。
- (二) 下午1時56分抵達波士頓羅根機場，駐處賴處長銘琪、陳副處長銘俊、陳副組長文昌、波士頓僑教中心歐主任宏偉及僑界代表等人到場接機歡迎。之後本人視察波士頓僑教中心及臺灣花園，並參加僑界舉行之「歡迎茶會」。
- (三) 下午5時30分拜訪僑會，受到僑領與僑團代表的熱烈歡迎。本人致詞時感謝僑會的接待及對中華民國的支持，並致送賀軸乙幅及頒發獎狀，感謝僑會堅定支持中華民國及闡揚民主、和平、人權、自由的普世核心價值。
- (四) 下午6時30分赴華埠龍鳳大酒店參加僑界舉辦的「紐英崙全僑歡迎吳委員長公宴」。本人致詞感謝紐英崙地區僑胞對於中華民國政府的支持，並頒發該地區舉辦重要及大型活動有功僑團及個人獎狀與感謝狀；另該地區僑社各界人士於6月13日巴拿馬與我斷交事，共同研擬及連署「波士頓僑界支持中華民國及自由民主的臺灣共同聲明」1份，同時該份聲明併備英譯本供僑胞參考運用，俾透過向主流媒體投書方式，為臺灣發聲。

七、 6月15日（星期四）：

- (一) 上午9時30分在賴處長、陳副處長及歐主任陪同下前往麻州科技重鎮Waltham市參觀臺商企業，本人在聽取該公司簡報及參觀各部門運作後，鼓勵海外僑商返國投資，並期許優秀專業人士能回臺貢獻長才。
- (二) 11時30分拜訪哈佛大學費正清中心及燕京圖書館。
- (三) 下午訪視安良工商會等7個傳統僑社僑團，本人並向渠等表達感謝僑團及僑領長期支持國家政府及協助推展僑務。
- (四) 下午6時30分與該地區臺籍僑胞鄉親餐敘座談，分就僑務委員會之功能與定位、國家認同、臺灣意識、九二共識及臺灣參與國際組織等議題交換意見，本人也與鄉親懇切溝通，詳細說明當前國家施政方向與重要工作，有效化解臺灣鄉親對政府施政之疑慮，並凝聚共識與向心。

八、 6月16日（星期五）：

- (一) 本人於上午9時30分拜會駐波士頓辦事處，感謝駐處同仁對僑務工作的支持協助並交換意見後，即赴機場搭機前往紐約，接續訪視行程。
- (二) 中午12時25分抵達紐約甘迺迪機場，約有紐約、紐澤西及賓州僑胞約90人接機。駐處徐處長儼文、紐約僑教中心黃主任正杰、張副主任希賢、王副主任盈蓉等人亦到場歡迎。
- (三) 下午在駐處徐處長及同仁陪同下參觀位於紐約曼哈頓42街的駐紐約辦事處大樓，瞭解目前駐處運作情形。
- (四) 下午6時抵達紐澤西Hilton East Brunswick Hotel，在徐處長、黃主任等陪同下，出席北美洲台灣商會聯合總會第29屆年會外交部歡迎晚宴，本人勉勵臺商會幹部秉持認真負責態度精神，並預祝大會圓滿順利。

九、 6月17日（星期六）：

- (一) 上午9時在徐處長、黃主任等陪同出席「北美洲台灣商會聯合總會第29屆第3次理監事聯席會議」開幕典禮。大會首先撥放蔡總統祝賀談話影音，接著由本人及臺商代表依序上臺致詞，祝賀大會成功。現場有來自全美各地300位臺商幹部出席盛會，場面熱絡。
- (二) 中午11時30分在陳副處長、黃主任、蔡僑務委員榮聰陪同下，邀請新澤西、北澤西、李文斯頓、與大費城等地4個臺灣同鄉會會長、顧問及理事在紐澤西州愛迪生市（Edison）紅蔥頭餐廳餐敘，就政府政策進行雙向溝通。出席者對臺語教學培訓、駐外單位正名、臺灣加入聯合國、僑委會定位紛紛提出建言，本人也即席回應與說明，呼籲全民團結，一起克服難關，並同意給予青年活動全力支持，最後頒發獎狀給與會會長及代表，肯定渠等對於紐澤西州及費城臺灣僑民的服務與貢獻，意義非凡。
- (三) 下午3時在陳副處長、黃主任及戴僑務委員松昌陪同下，前往紐澤西中部Rutgers大學Nicolas音樂中心出席中文學校青少年國樂團舉辦之「經典懷念」音樂會。本人於現場頒發獎狀給中文學校，表揚其傳揚傳統文化的貢獻和努力。
- (四) 晚間7時整主持北美洲台灣商會聯合總會第29屆年會僑委會晚宴，全美各地臺商領袖及大紐約地區僑領約600餘人出席盛宴。本人致詞時表示，臺灣不

會因為與巴拿馬斷交受到打擊，國人反而更知道自力自強重要性，期待僑胞發揮人脈，替政府、國家推動國民外交。北美洲臺灣商會聯合總會並發表聲明譴責巴拿馬無視臺灣長期協助巴國推動合作發展，竟為經濟利益屈服北京當局，深感遺憾。中國大陸運用金錢誘迫巴拿馬與中華民國斷交，打壓臺灣外交空間，傷害臺灣人民情感，無助兩岸關係良性發展。此外，臺灣是全球華人社會追求自由民主典範，呼籲臺灣人民團結對外，彰顯國家主權，同時呼籲美國政府和國際社會，繼續支持臺灣，追求區域和平穩定。會中本人並主持北美洲臺灣商會聯合總會新舊任總會長及監事長監交儀式。

十、 6月18日（星期日）：

- (一) 中午12時在徐處長、黃主任等陪同下，與僑領代表共20人餐敘，餐會交流熱絡、相談甚歡。
- (二) 下午2時在徐處長、黃主任等陪同下拜會中華公所，感謝紐約華埠僑界給予的支持，並表示在民進黨執政下，政府會繼續保持對所有僑胞一視同仁，服務對象不分黨派、不分傳統、不分新老僑社，只要認同中華民國、支持自由民主臺灣，都是僑委會服務的對象。此服務僑界之熱忱，受到僑領代表的認同與歡迎。
- (三) 接著視察紐約華僑學校。校方提出未來中文學校能成為海外華文教師研習活動的平臺，邀請僑委會的師資到海外做文化教學培訓，增進海外僑校教師的教學技能，輔助僑校發展，推廣臺灣優質華語文教育品牌。本人表示會盡力支持僑校發展，邀請和安排海外師資回臺灣提供專業訓練，同時透過遠距與數位教學線上課程，充實僑校華語文數位教學師資，並歡迎僑校學生畢業後到臺灣深造。
- (四) 傍晚6時，本人在徐處長、黃主任等陪同下，與僑務榮譽職人員餐敘，討論僑務工作。餐後前往紐約甘迺迪機場搭機。

十一、 6月19日（星期一）：

本人及張科長於凌晨1時45分搭乘長榮航空編號BR035班機返臺。

十二、 6月20日（星期二）：5時15分抵達桃園國際機場。

## **參、 心得與建議**

### **一、結合臺商活動，擴大國家政策宣傳效益**

本次前往阿根廷、巴西、美國亞特蘭大、波士頓、紐約/紐澤西等地區訪視，總計奔波車程 861 公里，出席中南美洲臺灣商會聯合總會第 22 屆年會開幕式暨本會歡迎晚宴，以及北美洲臺灣商會聯合總會第 29 屆年會開幕式、外交部歡迎晚宴及本會惜別晚宴等活動，有來自海內外臺商代表等嘉賓共約 2,000 人次出席盛會。海外各地臺商會由本會輔導成立，與本會關係密切。海外各地臺商會係政府堅強後盾，藉由參與臺商會活動，加強聯繫情誼，並示政府對臺商會之關懷。本次應邀出席「中南美洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議暨會員大會」及「北美洲臺灣商會聯合總會第 29 屆理監事聯席會議」，適時向臺商宣達政府之重視，獲得宣達國家當前政策及凝聚僑心之效果。

### **二、訪視阿根廷、巴西及美國當地僑社，聽取僑界心聲**

本次行程訪視阿根廷、巴西、美國亞特蘭大、波士頓及紐約/紐澤西當地僑社，以示關懷。經與傳統僑團、新興僑團、宗教僑團、華文媒體、華文學校及臺商工廠負責人座談，瞭解到我海外臺商事業有成，且不分地域族群、宗教及黨派，均和睦相處，並心向臺灣，令人欣慰；也能更清楚明白僑界需求，以利將僑務資源進行最有效規劃及分配，以加強對僑胞服務品質。

### **三、關心海外僑校需求，提升僑教服務品質**

本次訪視中南美洲及美國多所僑校並辦理座談會，瞭解僑校沿革、校務運作現況及當地辦學之實際需求與問題，有助於本會未來相關僑教施政之參考。此外也向教職員及學子表達政府的關心。並建議賡續鼓勵及支持海外臺商及僑胞子弟回國升學，共享臺灣豐富教學資源，以提供臺商及僑界子弟優質教育服務，增進渠等與臺灣之聯繫，成為未來僑界友我重要力量。

### **四、有效整合政府資源，增進僑界對我向心**

近年來，中共積極在海外投注龐大之人力、物力，對海外臺商及各僑團/社進行爭取拉攏之統戰工作，為強化臺商及僑社對我國自由、民主、人權之認識，建議未來可與交通部觀光局加強合作，在臺商會年會期間播放介紹臺灣相關影片或發放文宣，並鼓勵臺商及僑胞組團回臺觀光及參訪；此外，也應

加強邀集傳統僑社組團回國拜會政府組織及進行文化參訪活動，讓傳統僑社更深入、實地感受我國民主化發展，以堅定支持國家之決心。

附錄：出席活動相關照片



本人於「北美洲臺灣商會聯合總會第 29 屆年會」外交部歡迎晚宴受邀致詞，預祝大會圓滿成功